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Γιατί μιλάμε για μωσαϊκό της ευβοϊκής φύσης και ποια είναι τα

συστατικά αυτού του μωσαϊκού; Τι είναι οικοσύστημα, ποια τα

χαρακτηριστικά και τα δομικά στοιχεία του; Αυτά είναι μόνο

κάποια  από  τα  ερωτήματα  με  τα  οποία  ξεκινήσαμε  το

περιβαλλοντικό  πρόγραμμα  της  φετινής  σχολικής  χρονιάς

(2022-2023).  Μας  απασχόλησε  ιδιαίτερα  η  σημασία  της

βιοποικιλότητας,  η  οποία  είναι  εξαιρετικά  πλούσια  στην

Ελλάδα αναλογικά με το μέγεθός της. 



Είναι  χαρακτηριστικό  ότι  τα  είδη  των  φυτών  στη  χώρα  μας

ξεπερνούν  τα  6.300,  είναι  δηλαδή  τριπλάσια  σε  αριθμό  σε

σχέση με τη Σουηδία, για παράδειγμα, που είναι τετραπλάσια

σε  έκταση.  Αυτό  οφείλεται  σε  πολλούς  παράγοντες:  στη

γεωλογική  ιστορία  της  Ελλάδος,  τη  γεωγραφική  της

διαμόρφωση  και  θέση,  τις  κλιματικές  συνθήκες.  Η

βιοποικιλότητα  ωστόσο  απειλείται  σε  παγκόσμιο  επίπεδο:  η

ανθρώπινη  παρέμβαση  και  οι  ξένοι  «εισβολείς»  (ξενικά

εισβλητικά  ζώα,  πτηνά,  ψάρια  και  φυτά)  διαταράσσουν  την

ισορροπία  των  οικοσυστημάτων,  απειλώντας  με  εξαφάνιση

είδη φυτών και ζώων. 



Η  «βρωμοκαρυδιά»,  ένα  ιδιαίτερα  επεκτατικό  και  επιθετικό

εισβλητικό είδος, συναντάται συχνότατα στον τόπο μας. 



Μιλήσαμε  ακόμα  για  τα  βασικότερα  είδη  δένδρων  της

περιοχής  μας  και  ένας  δασολόγος-περιβαλλοντολόγος  μας

μίλησε  για  την  ευβοϊκή  δρυ  που  ενδημεί  αποκλειστικά  στη

Βορειοανατολική  Εύβοια.  Μιλήσαμε  και  για  τα  ζώα  που

βρίσκουμε  στον  τόπο  μας  και  σχολιάσαμε  τον  πρόσφατο

εντοπισμό ειδών που μέχρι πρότινος θεωρείτο ότι απουσίαζαν

από την Εύβοια (π.χ. ασπάλακας).  Σχετικά με την προστασία

της άγριας ζωής παρακολουθήσαμε διαδικτυακή παρουσίαση

για  το  έργο  της  ΑΝΙΜΑ. Ακόμα  μάθαμε  βασικούς

περιβαλλοντικούς όρους αλλά και να αναγνωρίζουμε βασικά

είδη  δένδρων  της  ελληνικής  υπαίθρου  μέσα  από  παιχνίδια

γνώσεων.  Στο  πλαίσιο  δύο  μονοήμερων  εκδρομών

συμμετείχαμε στο  εκπαιδευτικό  πρόγραμμα  «Το  αισθητικό

δάσος της Δίρφυς» του ΚΕΠΕΑ Διρφύων-Μεσσαπίων και  «Το

δασικό  περιβάλλον  της  Οίτης»  του  ΚΕΠΕΑ  Στυλίδας.

Απολαύσαμε οικοσυστήματα ιδιαίτερου κάλους (φαράγγι της

Αγάλης  και ελατόδασος  Καστανιάς),  επισκεφτήκαμε  το

Μουσείο  Φυσικής  Ιστορίας  της  Οίτης  και  συμμετείχαμε  σε

δραστηριότητες και παιχνίδια σε σχέση με το δάσος.





 Στην τετραήμερη εκδρομή μας στο Ναύπλιο επισκεφτήκαμε το

Μουσείο  Περιβάλλοντος  Στυμφαλίας στο  πλαίσιο

εκπαιδευτικού προγράμματος του ΚΕΠΕΑ Σικυωνίων, ενώ στην

Αναργύρειο και Κοργιαλένειο Σχολή Σπετσών μάθαμε για την

καθοριστική  συμβολή  του  ιδρυτή  της  σχολής  Σωτήρη

Ανάργυρου στην αναδάσωση του νησιού και την αναγέννηση

του  οικοσυστήματός  του.  Ολοκληρώσαμε  το  πρόγραμμα  με

ομαδικό  παιχνίδι  γνώσεων  και  τη  σύνθεση  αφισών

βασισμένων στις δράσεις μας.


